

绿色低碳引领民营经济发展 助推黄河流域经济提质增效

2024中国(菏泽)非公经济前沿圆桌会议举行

本报讯(记者 胡德光)5

月16日,由民建中央社会服务部、民建山东省委会、中共菏泽市委、菏泽市人民政府联合主办,菏泽市委统战部承办的2024中国(菏泽)非公经济前沿圆桌会议举行。全国政协常委、提案委员会副主任、民建中央副主席李世杰出席会议并讲话;中共山东省委统战部副部长、省社会主义学院党组书记、第一副院长孙传尚,市委书记张伦致辞;民建山东省委会主委庄文忠,市领导臧伟、周生宏、陈宝华、朱中

华、杜岩、耿振华出席。

李世杰在讲话中指出,近年来,菏泽市坚定贯彻新发展理念,紧紧围绕“后来居上”目标,坚持走绿色低碳发展道路,为企业投资发展提供了更大舞台。希望各位企业家准确把握黄河重大国家战略机遇,深入了解菏泽产业基础、资源禀赋、发展目标和营商环境,把自身优势与菏泽实际结合起来,布局新项目、开拓新市场,助推菏泽在新时期实现新跨越,为促进民营经济发展壮大和区域经济社会发展作出更大贡献。

孙传尚在致辞中指出,近年来,山东省委、省政府坚持把民营经济发展摆在突出位置,出台一系列含金量高、针对性强的政策措施,推动非公经济规模不断壮大、质效持续提升、活力竞相迸发。山东省委统战部将以此次会议为契机,持续推动非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长,助推黄河重大国家战略落地落实。希望各位嘉宾一如既往地关心山东、支持菏泽,到山东、到菏泽这片热土投资兴业、大展宏图,共

享新机遇,共创新未来。

张伦代表市委、市政府,向参会嘉宾的到来表示欢迎,并介绍了菏泽基本情况。张伦指出,近年来,菏泽深入贯彻落实习近平总书记对山东工作的重要指示要求和视察菏泽重要讲话精神,致力打造全链条的现代产业体系,提供全流程的暖心服务、集聚全方位的资源要素,民营经济发展舞台更为广阔、环境更趋优质、保障更加坚实。真诚期望各位嘉宾在菏泽多走一走、多看一看,了解菏泽、选择菏泽,

共同创造民营经济发展的无限可能。

会上,臧伟作了菏泽市情推介。会议还举行了中华思源工程基金会捐赠仪式、项目签约仪式。部分专家、企业负责人围绕绿色低碳转型、发展新质生产力等作主旨演讲。民建中央、民建各省级组织负责同志和会员企业家代表,中华思源工程基金会有关负责同志,中共山东省委统战部有关负责同志,市直有关部门、各县区主要负责同志等参加会议。

菏泽市黄河流域生态保护和高质量发展战略实施情况新闻发布会举行

实施黄河战略重点项目,全力推进生态文明建设

权威发布



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 近年来,我市深入贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展战略,全力推进生态文明建设,取得显著成效。为让大家全面清晰地了解我市所取得的成果,5月16日,市政府新闻办举行菏泽市黄河流域生态保护和高质量发展战略实施情况新闻发布会(如图)。市发展改革委、市生态环境局、市水务局相关负责人介绍有关情况并回答记者提问。

2023年以来,我市深入学习贯彻习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展的重要讲话、重要指示批示精神,全面落实省委、省政府安排部署,明确目标任务,细化工作措施,扎实开展工作,取得显著成效。

健全战略推进体系。编制印发全市推动黄河流域生态保护和高质量发展年度工作要点,并进行细化分解,明确分工,压实责任。聚焦生态保护修复、污染综合治理、水资源节约集约利用等领域,策划论证实施了一批重点项目。2023年,49个黄河战略重点项目扎实推进;今年又实施了33个黄河战略重点项目,其中有26个被列入省黄河战略重点项目库,居全省第2位。探索推进鲁豫

毗邻地区合作发展,加强与河南省毗邻市的沟通对接,拟定了一批合作事项,组织党政代表团赴开封考察交流,并签订合作框架协议。做好新闻宣传和信息发布,推动黄河重大国家战略深入人心。

保障黄河长久安澜。2023年,黄河下游13处防洪工程开工建设,累计完成投资1.45亿元。4座引黄涵闸改建工程加快实施,其中新谢寨闸、旧城闸已完工;高村闸、杨集闸正在改建,预计今年6月底前具备通水条件。全市4大类65项重点水利工程全部完成年度建设任务,累计完成投资34.36亿元。完成市政雨污合流管网改造149.1公里,城市防洪排涝能力进一步提升。今年一季度,实施了新城闸等病险水闸除险加固,推动东鱼河北支治理工程等中小河流治理工程建设,完成水利建设投资4.53亿元。

抓好水资源节约集约利用。全面落实黄河水量分配计划和取水许可制度,2023年度全市引黄水量达到6.63亿立方米。全市封停深层承压水井125眼,压减水量1072.3万立方米。积极创建国家节水型城市,组织推进县域节水型社会达标建设,8个县区已完成创建工作。全面启动“农村供水水质提升三年专项行动”,2023年完成投资15.8亿元,今年各县区农村供水保障水质提升专项行动工程已开工建设,各项工作正



在有序推进,农村供水保障水平进一步提升。

加强生态保护修复。《菏泽市国土空间生态修复规划(2021—2035年)》印发实施,将沿黄生态保护带纳入我市国土空间生态修复重点区域,开展沿黄河土地综合整治与生态修复,实施山水林田湖草沙一体化治理。累计完成治理历史遗留矿山图斑1049个,完成率96.3%。治理稳固沉采煤塌陷地面积3.14万亩,治理率达到100%。2023年治理水土流失面积12.08平方公里,全市水土保持率达97.1%,高于全省平均12个百分点。推动河湖“清四乱”常态化规范化,维护河湖良好生态环境,选取牡丹区安兴河、曹县二坡河等4条河流创建省级美丽幸福河湖。

强化环境污染综合治理。实施黄河流域生态环境保护“十大行动”,开展黄河生态保护治理攻坚战,环境质量实现持续改善。2023年全市空气质量、水环境质量指数改善幅度均居全省第1

位。完成3座污水处理厂提标改造,全市已有16座城市生活污水处理厂达到准四类标准。加快推进农村生活污水治理进度,沿黄四县区336个村庄的农村生活污水治理任务全部完成。今年一季度,我市空气质量综合指数为5.52,同比改善13.2%;8个国控断面均达到Ⅲ类及以上水质。

推进绿色低碳高质量发展。2023年入选省新旧动能转换重大产业攻关储备项目4个(累计9个)、省级“十强”产业“雁阵形”集群2个(累计11个)、省级产业集群领军企业4家(累计15家),数量均居全省前列。省级重点实验室、新型研发机构分别达到3家、7家,入选全国创新驱动示范市。新能源装机规模达550万千瓦,占总装机量的58.1%,居全省第2位。今年我市争取列入省级重点项目133个、总投资1349亿元,数量居全省前列。一季度,全市地区生产总值实现1082亿元,可比增长6.9%,居全省第

3位;全体居民人均可支配收入7665元,增长7.1%,居全省第1位;固定资产投资增长6.8%,居全省第2位。

保护传承弘扬黄河文化。联合开封、洛阳等11地市美术馆,发起成立黄河流域地市美术馆联盟。持续推进黄河主题文艺创作。完成《黄河滩 老槐树》《长河殷雷》等剧目的创作。建成鲁锦文化展示体验中心和手造展示体验中心,279处销售专区投入运营,高质量建设10条沿黄河文化体验廊道展示带、10条沿黄河文化体验廊道一日游线路。高标准办好菏泽国际牡丹文化旅游节,创新推出汉服游园、非遗展示、定点演绎、非遗民俗等活动,“线上+线下”文旅推介火爆全网,“牡丹簪花+曹县汉服”燃爆各大景区,全域旅游大戏精彩纷呈。

下一步,我市将咬定目标,脚踏实地,开拓进取,奋力在推动黄河流域生态保护和高质量发展上展现菏泽担当、作出菏泽贡献。